



Πανεπιστήμιο Κρήτης, Λεωφόρος Κνωσού, 714 09 Ηράκλειο, Κρήτη
Πρόεδρος: Χ. Κατερινόπουλος, τηλ. 2810 54 5026, fax. 2810 54 5001, e-mail kater@chemistry.uoc.gr
Γραμματέας: Χ. Κουρουγιώτης, τηλ. 2810 393 828, fax. 2810 393 881, e-mail chrisk@math.uoc.gr

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ηράκλειο, 25/7/2011

Το Δ. Σ. του Ενιαίου Σύλλογου Διδασκόντων Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ηράκλειο, σε διαδοχικές συνεδριάσεις του, μελέτησε τόσο το αρχικό προσχέδιο νόμου όσο και το πρόσφατα κατατεθειμένο στην Επιτροπή της Βουλής νομοσχέδιο. Αξιίζει να αναφερθεί ότι η κατάθεση του νομοσχεδίου στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής έγινε μία μέρα πριν τη προγραμματισμένη συνάντηση εκπροσώπων των πανεπιστημιακών με στελέχη του υπουργείου, ενώ η ΠΟΣΔΕΠ είχε ζητήσει από την υπουργό να καθυστερήσει η κατάθεση του νομοσχεδίου στη Βουλή, ώστε να υπάρξει διάλογος για τις βασικές ρυθμίσεις του.

Η πανεπιστημιακή κοινότητα έχει αναδείξει ως ένα από τα κύρια σημεία διαφωνίας με το προσχέδιο νόμου την έλλειψη ισορροπίας ανάμεσα στο Συμβούλιο – στο οποίο δίνεται η εξουσιοδότηση από το νέο νομοσχέδιο να αποφασίζει για όλα τα ζητήματα, διοικητικά και ακαδημαϊκά– και τη Σύγκλητο, η οποία δεν έχει πλέον ουσιαστικές αρμοδιότητες ούτε καν σε καθαρά ακαδημαϊκά ζητήματα.

Η Σύγκλητος, που είναι το μόνο όργανο που εκπροσωπεί την ακαδημαϊκή κοινότητα, έχει σύμφωνα με το νομοσχέδιο μόνο συμβουλευτικό χαρακτήρα. Το σχέδιο νόμου μειώνει τις αρμοδιότητες της Συγκλήτου σε σχέση με το προσχέδιο, αφαιρώντας ακόμη και την απαίτηση σύμφωνης γνώμης σε ζητήματα προγραμμάτων σπουδών. Το επιθυμητό θα ήταν η επίτευξη ισορροπίας και αμοιβαίου ελέγχου μεταξύ Συμβουλίου και Συγκλήτου ώστε να αποφευχθούν τυχόν αυθαιρεσίες από οποιοδήποτε από τα δύο αυτά όργανα.

Η πανεπιστημιακή κοινότητα έχει επίσης αναδείξει ως κεντρικό ζήτημα τη θέσπιση του Τμήματος ως βασικής ακαδημαϊκής μονάδας η οποία αντιστοιχεί σε ένα ιστορικά διαμορφωμένο και διεθνώς αναγνωρισμένο επιστημονικό αντικείμενο, και έχει την ευθύνη για τη διδασκαλία και την έρευνα σε αυτό. Το σχέδιο νόμου ορίζει ως Τμήμα το σύνολο των διδασκόντων ενός προγράμματος σπουδών, χωρίς να αναφέρεται καν στο επιστημονικό αντικείμενο. Με το νέο νομοσχέδιο η ισορροπία Σχολής-Τμημάτων που την αποτελούν ανατρέπεται με την ανάθεση των βασικών αρμοδιοτήτων των Τμημάτων στη Σχολή. Το γεγονός αυτό εγκυμονεί αρνητικές επιπτώσεις στο επίπεδο της διδασκαλίας και της έρευνας, αλλά και χασομικές καταστάσεις σε θέματα διοίκησης.

Είναι προφανές ότι το υπουργείο δεν ενδιαφέρεται για τις προτάσεις που επί χρόνια επεξεργάζονται και έχουν προτείνει οι πανεπιστημιακοί που ενδιαφέρονται για εκείνη την ουσιαστική μεταρρύθμιση η οποία θα δώσει νέα πνοή στην ανώτατη εκπαίδευση. Το υπουργείο επιθυμεί να προχωρήσει στην "ανατροπή", αδιαφορώντας για τις επιπτώσεις κάποιων από τις κεντρικές επιλογές του, που θα κατακερματίσουν τα επιστημονικά αντικείμενα, με αρνητικές συνέπειες για την εκπαίδευση και την έρευνα.

Ο Σύλλογος καλεί την πανεπιστημιακή κοινότητα να συντονίσει συλλογικές διαδικασίες με στόχο ουσιαστικές αλλαγές στις διατάξεις του νομοσχεδίου, με ιδιαίτερη

έμφαση σε εκείνες που ανατρέπουν την ισορροπία μεταξύ διοικητικών και ακαδημαϊκών οργάνων και τη διεθνώς αναγνωρισμένη ακαδημαϊκή διάρθρωση που αναθέτει ουσιώδη ρόλο στη λειτουργία των Τμημάτων. Με δεδομένο το μικρό πλέον περιθώριο χρόνου, προτείνει στα Όργανα της Διοίκησης του Πανεπιστημίου –και προτίθεται και ο ίδιος– να ενημερώσει με πειστικό τρόπο για τις θέσεις μας στα επίμαχα άρθρα τόσο το Υπουργείο όσο και τα μέλη του Κοινοβουλίου, προσβλέποντας σε μία θετική αντιμετώπιση των προτάσεών μας.

Από το Διοικητικό Συμβούλιο,

Ο Πρόεδρος

Χαράλαμπος Ε. Κατερινόπουλος

Ο Γραμματέας

Χρήστος Κουρουνιώτης